
  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  1سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

مسکونی واحد  R=
215

32×0.9
= 7.47Ω 

230

7.47 + 2 + RE
× RE = 50 ⇒ RE = 2.63Ω 

 

 :  2سوال 
 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    :بند 

 توضیحات:
230

10 + 2 + R واحد مسکونی
× 10 = 50 ⇒ R واحد مسکونی = 34Ω 

215

0.9 × 34
= 7A 

 

 :  3سوال 

 2گزینه صحیح:   7صفحه:  1 :فصل برق فهرست بهای 

 توضیحات:

 : 11بند  7فهرست بهای برق فصل اول صفحه 
0.9 × 0.7 × 500 + 0.1 × 500 = 365 Lux 

 

 :  4سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

تغییر وضعیت    Automatic Bypassحالت    به  UPS  ،60 kVAیک اتصال کوتاه رخ دهد    Aوقتی در نقطه  

این   در  دهد.  فیوزهای  می  از    100Aو    25Aحالت  آنها  نسبت  دارای    1:1.6چون  لذا  باشد،  می  بیشتر 

 شود. برق می  بی 21Lعمل کرده و خط  25Aسلکتیوتیه مطلق بوده و در نتیجه فیوز 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  5سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

تغییر وضعیت    Automatic Bypassحالت    به   UPS  ،60 kVAیک اتصال کوتاه رخ دهد    Bوقتی در نقطه  

فیوزهای  می  حالت  این  در  از    100Aو    80Aدهد.  آنها  نسبت  دارای  می   کوچکتر   1:1.6چون  لذا  باشد، 

کل بارهای شماره دو بی برق  و    کند عمل  اول    100Aفیوز  ممکن است  بوده و در نتیجه  نسلکتیوتیه مطلق  

 شوند.

 

 : 6سوال  

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
(4 × 500) + (6 × 600) + (6 × 100)

24
=  میانگین  بار مصرفی 258.33

 
258.33

600
=  ضریب  بار 0.43

 

 

 : 7سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

(
80×100×0.9×

15

60

0.9×12
)/0.4=4166.66 

4166.66

100
= 41.66 ⇒ 42 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 8سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:

(
80×1000×0.9×1

0.9×12
)/0.6=11111.11 

11111.11

100
= 111.11 ⇒ 112 

112

42
= 2.67 

 

 :  9سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

مصرفی  بار میانگین =
(4×600)+(4×500)

8
= 550 kW 

 ساعت  192=12×2×8=ساعات کارکرد دیزل ژنراتور در یکسال

 خواهد بود(  Stand by)دیزل در حالت 
 

=توان دیزل ژنراتور
550

0.8×0.8
= 859.37 ≃ 900 kVA 

 

 :  10سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
 384=12×8×4=ساعات کارکرد دیزل ژنراتور در یکسال

  خواهد بودPRIME دیزل ژنراتور در حالت 

=توان دیزل ژنراتور
550

0.8×.0.7
= 982.14 ≃ 1000kVA 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 11سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

بازه داده شده است لذا باید   متر می باشد. با توجه به اینکه جواب ها به صورت یک 175طول مسیر حرکت 

 متر بر ثانیه برای آسانسورها به دست آید. 5عدد سرعت حداقل و حداکثر ثانیه جواب ها به 

 شود، جواب صحیح است.می  m/s 5که منتهی به جواب  m/s 5و  m/s 4.4که دو سرعت   3فقط گزینه 

 

 :  12سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

∆u% =
√3(RCosφ + XSinφ) × IL

u
 

IL=
90.000

√3×400×0.85×0.95
= 160.87 A 

4×70 mm2 کابل {
∆𝑢% = شرایط  کارکرد  عادی  3.3% 

∆𝑢% = در حالت راه اندازی  11.9%
 

4×95 mm2 کابل {
∆𝑢% = شرایط  کارکرد  عادی  2.5% 

∆𝑢% = در حالت راه اندازی  9.9%
 

 

 :  13سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

IStart=482.61 A    ⇐ 160.87 × 3 

 برابر است با: mm 250 حالت راه اندازی با کابلافت ولتاژ موتور در شرایط کارکرد عادی و در 

∆𝑢% = شرایط  کارکرد  عادی  4.56%

∆𝑢% = در حالت راه اندازی  7.5%
 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  14سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
IStart=160.87×1.25=201.09A      

نرم می باشد و با عنایت به انداز کمتر از حالت راه  VFDبا توجه به اینکه جریان راه اندازی موتور در حالت 

 mm 50×24بود لذا در این حالت نیز جواب کابل    mm 50×24انداز نرم کابل مناسب  اینکه در حالت راه 

 خواهد بود. 

 

 :  15سوال 

 1گزینه صحیح:   59صفحه:  " ب"و  1- 4-5- 13: بند  13مبحث 

   توضیحات:

 متر استفاده شود.  4با توجه به مشخصات تابلوی کنتوری باید از یک الکترود ساده به طول 

R= 
ρ

2πL
[Ln (

8L

d
) − 1] 

R=
150

 2π×4
[Ln (

8×4

0.02
) − 1] = 38.06Ω 

 

 

 : 16سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

 کنتوری می باشد. مقدار امپدانس فوق به دلیل عدم اتصال شینه نول و شینه ارت در تابلوی  

 

 : 17سوال 

 4گزینه صحیح:   54صفحه:  3-5-3بند:  3مبحث 

 توضیحات:

 . استصحیح  4گزینه   54 و صفحه 3-5-3 بند مقررات ملی ساختمان   3مبحث طبق 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 18سوال 

 2گزینه صحیح:   104صفحه:  4-3- 3-7- 21بند:  21مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 2گزینه  104و صفحه   4- 3-3-7- 21مقررات ملی ساختمان بند  21مبحث طبق 

 

 :  19سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:
200,000 + 50,000 + 70,000

24 × 28
=  میانگین  بار مصرفی 476.19

بار ضریب  0.7=
476.19

 توان مصرفی
⇒ توان  مصرفی = 680.27 kW 

1000= ر ضریب کنتو  

680.27

1000
= 0.68 

0.68= ماکسیمتر عدد  

 

 : 20سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

max{
680.27 kW

720 kW
⇒ 720 kW 

 

 :  21سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
Cos𝜑1 = 0.75              Cos𝜑2 = 0.85         

tgφ1 = 0.88                 tgφ2 = 0.62      

Q=P(tgφ1 − tgφ2)  

Q=680.27(0.88-0.62)=176.87 kVAR 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 22سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:
Cos𝜑1 = 0.85              Cos𝜑2 = 0.93         

tgφ1 = 0.62                  tgφ2 = 0.4      

Q=680.27(0.62-0.4)=149.6 kVAR 

⇒ 150 kVAR 

 

 : 23سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

IB=
100×1000

√3×400×0.88
= 164 A 

IB ≤ In ≤ Iz         164≤(200×0.9)≤200 

 

 : 24سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
IB=164A 

 z≤ 0.9 In ≤ IB I          برای حفاظت فیوز

164≤ 200 ≤ (245 × 0.9) 

 

 : 25سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

  1:1.6در ورودی تابلو و با عنایت به نسبت    50Aو نیز حفاظت    SPDآمپر فیوز برای    20A  با توجه به حفاظت

    پاسخ گزینه )شکل( یک می باشد.بین این دو فیوز، لذا مناسب ترین 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  26سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 حداقل افت مربوط به پریز انتهایی یکی از واحدها در طبقه ششم می باشد. 

 22=16+2+2+2 دسیبل 

 

 

 :  27سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

 باشد. حداکثر افت مربوط به پریز وسطی یکی از واحدها در طبقه دوم می 

 49=6+6+6+6+16+2+7 دسیبل 

 

 

 :  28سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

 جواب صحیح است.  4لذا گزینه   دسیبل می باشد   25با توجه به اینکه اختلاف حداکثر و حداقل افت بیش از  
49-22=27>25 

 

 : 29سوال 

 1گزینه صحیح:   99صفحه:  28- 5- 19و    27- 5-19 :جدول 19مبحث 

 توضیحات:
1000×0.9×1×0.975=878 kW 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 30سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

بعلاوه کنتور مشاعات از طریق  ظرفیت کنتور مشاعات، لذا تمامی کنتورهای واحدهای مسکونی  با توجه به  

 ترانسفورماتور عمومی اداره برق تغذیه می گردند. 

 باشد. لذا نقطه شروع افت ولتاژ از تابلوی کنتوری می 

 

 :  31سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

اداره برق تغذیه می گردند    مسکونی + کنتور مشاعات از ترانسفورماتور عمومی از آنجائیکه کل واحدهای  

 صحیح است.جواب  3شکل شماره )یک دستگاه(، لذا 
 

 

 : 32سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

تقسیم      4را بر    3200Aداریم لذا  می باشد. چون دو فیدر ورودی    3200Aمجموع آمپراژ بارهای خروجی  

 ( می باشد.E,Bپس مناسب ترین نقطه ها ) 800A=4÷3200کنیم می 

 

 : 33سوال 

 2گزینه صحیح:     صفحه:  بند:  

 توضیحات:

a  مسیر 
230−220.8

230
× 100 = 4% 

b )  مسیر 
230−216.2

230
× 100) − 4% = 2% 

c ) مسیر 
230−211.6

230
× 100) − 6% = 2% 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 34سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   :بند  

 توضیحات:

2و یا موتورخانه شماره  1کل جریان مصارف موتورخانه شماره   I=
8×50×1000

√3×400×0.88×0.95
= 691.43A 

691.43جریان اتصال کوتاه موتورها با راه انداز مستقیم، ستاره مثلث و راه انداز نرم 

1000
× 6 = 4.15kA ⇐  

    VFD=0جریان اتصال کوتاه موتورها با راه انداز 

 جریان اتصال کوتاه ترانسفورماتور

I=
1600×1000

√3×400
= 2312A    

2312

0.06
= 38533A 

38533

1000
= 38.54kA 

=40 kA2=40 kA             CB1CB 

⇒ 38.54 + 4.15 = 42.69 kA ⇒ CB3 = 50kA3CB 

⇒ 38.54 + 4.15 = 42.69 kA ⇒ CB4 = 50kA4CB 

 

 

 : 35سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
CB1=40kA 
CB2 ⇒ 38.54 + 4.15 = 42.69 kA ⇒ CB2 = 50kA 

CB3 ⇒ 38.54 + 4.15 = 42.69 kA ⇒ CB3 = 50kA 

CB4 ⇒ 38.54 + 4.15 + 4.15 = 46.84 kA ⇒ CB4 = 50kA 

 

 

 :  36سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
(400+500+700+700+500+400+500+1400+900+900+1400+500+700+1150+2100+2100 

1150+700+500+1400+900+900+1400+500+400+500+700+700+500+400)/30=850 Lux 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  37سوال 

 4گزینه صحیح:   54صفحه:  4- 4-19 :جدول 19مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 4گزینه    54و صفحه    4- 4-19مقررات ملی ساختمان جدول  19طبق مبحث 

 

 :  38سوال 

 2گزینه صحیح:   53صفحه:  3-9- 2-4- 19بند:  19مبحث 

 توضیحات:

  صحیح است. 2گزینه    53  صفحهو  3- 9-2-4- 19بند  مقررات ملی ساختمان 19مبحث طبق 

. 

 

 : 39سوال 

 3گزینه صحیح:   43 صفحه:  2-2-3- 15  :رابطه 15مبحث 

 توضیحات:

Ct=
V×3600×K

T
=

V×3600×2

0.4
 

Sin30=
6

x
⇒ x =

6

sin30
= 12m 

V=
d

t
⇒ V =

12

20
= 0.6m/sحداقل سرعت  

0.75 m/s حداکثر سرعت    

Ctmin=
0.6×3600×2

0.4
= 10800 

Ctmax=
0.75×3600×2

0.4
= 13500 

 

 

 :  40سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:  بند:  

 توضیحات:

V=
d

t
⇒ 𝑡 =

d

v
⇒ t =

12

0.75
= 16  

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  41سوال 

 2گزینه صحیح:   380صفحه:  بند:  13مبحث راهنمای 

 توضیحات:

 صحیح است.   2گزینه  380و صفحه مقررات ملی ساختمان   13مبحث راهنمای طبق 

 

 : 42سوال 

 3گزینه صحیح:   383صفحه:  7p1-3 بند: 13راهنمای مبحث 

 توضیحات:
(4 × 400) + (5 × 300) + 500 + 600 + 700

12
=

4900

12
= 408 kW میانگین  بار مصرفی 

408

700
= 0.58 =   ضریب  بار

 

 : 43سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
Cos𝜑1 = 0.8       Cos𝜑2 = 0.95          tg𝜑1 = 0.75            tg𝜑2 = 0.3287 

Q=P(tg𝜑1 − tg𝜑2) 

P=300 kW 

Q=300(0.75-0.3287)=126.39 kVAR 

A ⇒  ساختمان  2(1 × 50kVAR)      ,      
26.39

50
< 0.65 

B ⇒  ساختمان   (1 × 40kVAR) + (1 × 80kVAR)      ,      
6.39

20
< 0.65 

 

 

 :  44سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
A ⇒  ساختمان  100 = 300(tg𝜑1 − tg𝜑2) ⇒ Cos𝜑2 = 0.92 

B ⇒  ساختمان   120 = 300(tg𝜑1 − tg𝜑2) ⇒ Cos𝜑2 = 0.94 

  

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 45سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
230

R + 0.15 + 0.15
× 0.15 ≤ 50 ⇒ R ≥ 0.4Ω 

 

 : 46سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

I=
230

0.4+0.15+0.18
= 328.57 A 

328.57

10
= 32.85 A 

 

 

 :  47سوال 

 4گزینه صحیح:   105و    196صفحه:  4-4-9-13و   16-1- 4-پ: بند  13مبحث 

 توضیحات:

  4گزینه    105و    196  اتو صفح  4- 4-9- 13و    16- 1-4-پ  هایبند مقررات ملی ساختمان    13مبحث  طبق  

 .استصحیح 

 

 :  48سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
IB ≤ In ≤ Iz 

IB=35A  ,  In=63A 

⇒ Iz ≥
63

0.7
≥ 90 ⇒  کابل  با  سطح مقطع 25 میلیمتر  مربع

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 49سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
IB ≤ In ≤ Iz 

IB=35A  ,  In=40A 

⇒ Iz ≥
40

0.7
≥ 57.14 ⇒  کابل  با  سطح مقطع 10 میلیمتر  مربع

 

 

 : 50سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:
P0+a2 Pk=4343.75 W 

3300+a2×16700=4343.75⇒ 𝑎 = 0.25 =
1

4
 

𝜂 = 100 −
3300 + (

1
4)2 × 16700

1
4 × 1600 × 103 × 0.8

× 100 = 98.64% 

 

 

 :  51سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
P0=a2Pk⇒ 3300 = 𝑎2 × 16700 ⇒ 𝑎 = 0.44 

𝜂 = 100 −
3300 + (0.44)2 × 16700

0.44 × 1600 × 1000 × 0.8
× 100 = 98.84% 

 

 : 52سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:

کوتاه بعد از کلید مینیاتوری بیشتر از قدرت قطع کلید مینیاتوری و نیز  با توجه به اینکه جریان اتصال  

 باشند، لذا کلید خودکار مینیاتوری آسیب می بیند.کلیدهای خودکار اتوماتیک محدودکننده جریان نمی 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 : 53سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 19و   15مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 4ساختمان شکل مقررات ملی  19و  15طبق مبحث 

 

 : 54سوال 

 4گزینه صحیح:   18صفحه:  6-3- 2-2- 15 بند: 15مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 4گزینه    18و صفحه   6- 3-2-2- 15مقررات ملی ساختمان بند  15طبق مبحث 

 

 : 55سوال 

 2گزینه صحیح:   44صفحه:  2-2- 3-15 :جدول 15مبحث 

 توضیحات:

 .استصحیح  2گزینه  44 صفحه و  2- 2- 3-15جدول مقررات ملی ساختمان  15مبحث طبق 

 

 :  56سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

باشد و ضزیب توان برای ترانسفورماتور می تواند بیشتر از  می   0.8ژنراتور  با توجه به اینکه ضریب توان دیزل 

 جواب صحیح است. 1باشد، لذا گزینه   0.8

 

 :  57سوال 

 1گزینه صحیح:   161صفحه:  8- 1-پ بند: 13مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 1گزینه  161و صفحه    8- 1-پمقررات ملی ساختمان بند  13طبق مبحث 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1403 مردادماه آزمون 

 :  58سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:
Iw=Is×Cos𝜑 ⇒ 100 × 0.65 = 65A 

P=√3 UIW = √3 × 400 × 65 = 45033W ⇒ 45kW 

 

 : 59سوال 

 2گزینه صحیح:   335و   170صفحه:  بند:  13راهنمای مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 2گزینه   335و  170 اتو صفحمقررات ملی ساختمان   13طبق راهنمای مبحث 

 

 : 60سوال  

 1گزینه صحیح:   112صفحه:  3- 7-9- 13: بند  13مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است. 1گزینه   112و صفحه   3-7-9- 13مقررات ملی ساختمان بند  13طبق مبحث 

 


